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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДУХОВНО-ЦІННІСНОГО РОЗВИТКУ 
ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД У СІЛЬСЬКІЙ МІСЦЕВОСТІ В УКРАЇНІ

Титаренко О.М.
Національна академія державного управління при Президентові України

Сформовано та обґрунтовано вихідні теоретичні положення щодо забезпечення духовно-ціннісного розвит-
ку сільських територіальних громад в Україні. Розвинуто понятійно-категоріальне поле теорії місцевого 
самоврядування за рахунок авторського трактування понять: «розвиток»; «керований розвиток»; «роз-
виток сільських територіальних громад»; «духовно-ціннісний розвиток»; «духовно-ціннісний розвиток 
сільських територіальних громад»; «системно-універсальні функції суб’єктів управління щодо забезпечен-
ня духовно-ціннісного розвитку сільських територіальних громад». Доведено, що детермінанти духовно-
ціннісного розвитку у процесі децентралізації влади в Україні перетворюються у дедалі важливіший 
чинник соціально-економічної трансформації українського соціуму. Розкрито, що в якості стратегічного 
ресурсу системно-універсальних змін на теренах держави, параметри духовно-ціннісного розвитку 
сільської територіальної громади, все більшою мірою, визначають необхідність удосконалення змісту та 
ґрунтовного пошуку, створення широкого розмаїття форм і методів місцевого самоврядування в якості 
цілеспрямованого (свідомого) впливу корелянтів щодо забезпечення ефективності та результативності 
функціонування територіальних громад у сільській місцевості.
Ключові слова: сільські територіальні громади, системно-універсальні функції, духовно-ціннісний розвиток.

Постановка проблеми у загальному вигляді 
та її зв'язок із важливими науковими чи 

практичними завданнями. Сучасний досвід щодо 
провадження політики поглибленої децентралі-
зації влади у країнах із розвиненою демократією 
[1; 2] свідчить про те, що місцеве самоврядуван-
ня, наразі, відіграє важливу роль в утвердженні 
й розвиненні духовно-ціннісних засад ущільнення 
ресурсних, господарських, еколого-економічних та 
інших відносин держави із адміністративно-тери-
торіальними одиницями в контексті убезпечення 
прав і свобод людини та підвищення рівня та якос-
ті життя у сільській місцевості. В Україні вказана 
проблема набуває особливої ваги й актуальності у 
зв'язку з реформуванням сучасної системи дер-
жавної влади та місцевого самоврядування, що 
обумовлює потребу у розробленні й обґрунтуванні 
теоретичних основ забезпечення духовно-цінніс-
ного розвитку сільських територіальних громад. 
Зазначене передбачає вирішення цілої низки на-
уково-прикладних завдань, зокрема, щодо: а) на-
укового узагальнення і систематизація матеріалу, 
що стосується пізнання сутності та змісту пред-
мету дослідження; б) визначення та ідентифікації 
нових закономірностей, тенденцій, явищ, переваг 
за наслідками забезпечення достатнього рівня ду-
ховно-ціннісного розвитку сільських територіаль-
них громад в Україні; в) чіткого сформулювання 
висновки про сутність, функції розвитку суспіль-
но-політичних явищ в межах предмету досліджен-
ня та їх протиріччя; г) уточнення категоріального 
поля, дефініційне визначення запропонованих до 
використання у суспільній практиці нових понять; 
д) виявлення складових елементів предмета до-
слідження і, відповідно, побудови його загальної 
схеми; ж) розроблення класифікацій та групуван-
ня специфічних елементів, що стосуються пред-
мету дослідження; з) розкриття змісту концепцій 
розв’язання науково-прикладної проблеми.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в 
яких започатковано розв'язання даної проблеми, 
на які спирається автор. Теоретичним, методо-
логічним і прикладним проблемам забезпечення 
духовно-ціннісного розвитку сільських територі-

альних громад надається все більшої уваги, при-
чому, у різних ракурсах: соціально-економічному, 
логіко-гносеологічному, нормативно-правовому, 
медико-демографічному, екологічному та духо-
вно-ноосферному. Зазначеному доробку присвя-
чено праці: О. Алимова, О. Амоші, В. Бакумен-
ко, О. Бородіної, М. Братковського, І. Грицяка, 
О. Грішнової, Л. Ільчука, І. Курило, В. Куширця, 
О. Колєснікова, В. Куценко, Е. Лібанової, Л. Лі-
согор, В. Мамонова, О. Матвіїшина, О. Новіко-
вої, М. Орлатого, Я. Остафійчука, С. Пирожкова, 
О. Попова, О. Руденко, М. Хвесика та інших [3-8]).

Виділення невирішених раніше частин за-
гальної проблеми, яким присвячується стаття. 
Детальне вивчення й осмислення еволюції на-
укових поглядів [1-8] на: а) розбудову системи 
державного та регіонального управління на міс-
цях; б) місце і роль людини у вирішенні соці-
ально-економічних, технологічних, продовольчих 
і екологічних проблем; в) ключові інституційні 
чинники, що зумовлюють територіальну дифе-
ренціацію людського розвитку в Україні – дозво-
ляє підтвердити наступне: забезпечення духо-
вно-ціннісного розвитку сільської територіальної 
громади в нашій державі перебуває лише на по-
чатковому етапі. Вказане обумовлює висновок 
про те, що розв’язання цієї проблематики стає 
можливим лише за результатами сформування, 
обґрунтування та розроблення теоретичних за-
сад забезпечення духовно-ціннісного розвитку 
сільських територіальних громад в Україні. По-
ряд із цим, активізація, останнім часом, діяль-
ності політичних еліт у площині розроблення та 
впровадження у практику управління норматив-
но-правового забезпечення важелів і регуляторів 
сукупного цілеорієнтованого впливу на розбудо-
ву ефективної сільської територіальної громади 
в Україні потребує й системного опрацювання, 
у першу чергу: а) понятійно-категоріального 
апарату теорії місцевого самоврядування; об-
ґрунтування домінант відповідного типу концеп-
ції; в) ідентифікації чинників соціальної транс-
формації та розробленні, на цій основі, дієвого 
управлінського інструментарію [9].
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Формулювання цілей статті (постановка за-
вдання). Метою статті є розроблення та об-
ґрунтування теоретичних основ забезпечення 
духовно-ціннісного розвитку сільських терито-
ріальних громад в Україні в сучасних умовах 
функціонування соціально-економічної системи 
за наслідками синхронного використання у ба-
зових положеннях національної політики децен-
тралізації та механізму раціоналізації освоєння 
природо-ресурсного, фінансового й системно-
універсального потенціалів територій, принципів 
системного, синергетичного і програмно-цільово-
го підходів.

Виклад основного матеріалу дослідження з 
повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. За останні роки в Україні на рів-
ні науково-експертних досліджень у площині 
обґрунтування теоретичних засад забезпечен-
ня духовно-ціннісного розвитку сільських тери-
торіальних громад та при розробці відповідних 
законопроектів у сфері децентралізації влади, 
місцевого самоврядування та адміністративно-
територіального устрою, зроблено було чимало. 
Напрацьовані концептуальні документи, а також 
низка законопроектів та управлінського інстру-
ментарію, у підготовці яких брали участь пред-
ставники різних наукових шкіл, політичних сил, 
а також фахівці міністерств, незалежні україн-
ські та європейські експерти. Прийнята та про-
голошена в державі Концепція реформ перед-
бачила як основу у реалізації далекосяжних 
амбітних планів, насамперед, створення фінансо-
во незалежних сільських територіальних громад, 
які зможуть самостійно і на належному рівні 
утримувати дитячі садки і школи, амбулаторії, 
будинки культури і клуби, дороги, інфраструк-
туру тощо1. Тому, можна признати: саме добро-
бут і справедливість – ось що потрібно сьогодні 
Україні для того, щоб піднятися на рівень про-
відних економічно розвинених держав світу (тим 
більше, що роль таких інституцій як громада, 
спільнота, суспільство важко переоцінити в іс-
торичному розвитку людства). Зрештою, децен-
тралізація владних повноважень у теперішній 
системі державної влади в Україні та передача 
влади, як такої, на місця, є одним із ключових 
зобов'язань, які взяли на себе суб’єкти держав-
ного управління перед міжнародною спільнотою. 
При цьому, визнано, що повноваження, фінансові 
ресурси і контроль – це три кити, на яких базу-
ється розробка та реалізації ефективної моделі 
місцевого самоврядування. А отже, створювати-
муться реальні підстави для вибору громадами 
найбільш раціональних шляхів, методів та форм 
взаємовигідного співробітництва і застосування 
відповідних соціально-економічних інструментів 
(перш за все, податків і зборів), що убезпечать 
нарощення ресурсного потенціалу на місцях для 
соціально-економічного, культурного, освітнього і 
духовного відродження села. 

З огляду на змістовність проголошених в 
Україні реформ (зокрема, репрезентованих у 
Концепції та інших законотворчих актах щодо 

децентралізації), визначено пріоритетом: а) за-
безпечення людини якісними та доступними 
послугами, які можна одержати найближче до 
місця проживання; б) створення організацій-
но-економічних умов для появи нових осеред-
ків соціально-економічного зростання територій; 
в) надання органам місцевого самоврядування 
достатніх повноважень та ресурсів для їхнього 
відродження. При цьому, прийнята концепція 
реформ та змін в організації сучасної системи 
територіальної влади – є методологічно вірним 
кроком, оскільки, спрямовується на виконання 
комплексу наступних завдань: а) ставить діа-
гноз і визначає проблеми, які пов'язуються як 
із територіальною організацією влади і з поді-
лом усталених повноважень, так із загрозами 
для подальшого функціонування органів місце-
вого самоврядування; б) визначає мету та клю-
чові цілі реформування для покращення системи 
самоврядного управління; в) передбачає органі-
заційне та повноважне відмежування державної 
адміністрації від територіального самоврядуван-
ня таким чином, щоб забезпечити як реалізацію 
принципу її невтручання в його повноваження, 
так і взаємодію в усіх заходах, які здійснюються 
в інтересах суспільства; г) закладає підвалини у 
подальшому впровадженні реформи у сільській 
місцевості, спираючись на юридичне забезпечен-
ня через здійснення низки політико-правових та 
організаційно-розпорядчих заходів спрямованих 
на створення належних матеріальних, фінансо-
вих та організаційних умов для удосконалення 
механізму виконання органами місцевого само-
врядування на селі власних і делегованих по-
вноважень. Від реалізації окреслених вище чо-
тирьох завдань, у значній мірі, залежить успіх 
реформи децентралізації влади у подальшому, 
яка необхідна Україні. Оскільки, європейський 
та світовий досвід свідчить, що місцеві проблеми 
сільської громади можуть ефективно вирішува-
тися лише на місцевому рівні. 

Положення Закону України «Про співробіт-
ництво територіальних громад», передбачає: гро-
мади можуть розпочати та активізувати спільні 
взаємовигідні економічні, інфраструктурні та інші 
соціально і культурно значимі проекти, а, нада-
лі, приймати рішення – йти по шляху об'єднання 
до певного виду територіальної структури чи 
очікувати, залишаючись самостійно-самодостат-
німи. Цей процес стартував у дев'яти областях 
(Житомирська, Хмельницька, Херсонська, Мико-
лаївська, Полтавська, Харківська, Чернігівська, 
Рівненська, Дніпропетровська), які прийняли пер-
спективні плани формування спроможних громад 
не лише у містах, а й у селах на сесіях відповід-
них обласних рад. Однак, для створення ( [10; 11]) 
і подальшого розвитку дієвого децентралізованого 
соціально-економічного, культурного та духовного 
простору на певній території, зокрема, у сільській 
місцевості, слід чітко розмежувати, розуміти й 
осмислити змістовність базових понять і катего-
рій, використання яких убезпечить синхронність 
взаємодії суб’єктів управління та дозволить, у 
повній мірі, освоювати природні, культурні, сус-
пільно-політичні, медико-соціальні, соціально-
економічні, еколого-економічні та іншої природи 
потенціали. Тому, ґрунтовний їхній світоглядно-
методологічний аналіз (табл. 1) та розмежування 

1 Визнано, що децентралізація існуючої системи владних повнова-
жень в Україні – це реальний шлях до підвищення якості повсякден-
ного життя мешканців кожного села, селища чи міста, що сприяє фор-
муванню справедливого суспільства. Оскільки, як відомо, справедливе 
суспільство – це завжди суспільство стабільне, заможне і безпечне.
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дозволяє залучити до трансформаційних процесів 
духовні цінності, якими наповнене сільське гро-
мадянське суспільство задля генерування в меж-
ах регіонів системних ознак до сталого розвитку 
держави, у цілому.

З огляду та твердження і визначення базових 
понять, які наведені автором статті вище (див., 
у табл. 1), можна признати, що духовно-цінніс-
ний розвиток сільських територіальних громад 
в Україні (вказане деталізовано дослідником у 
попередній науковій праці [16]) – це закономір-
не генерування та нарощення детермінант духо-
вно-ціннісного розвитку при реалізації процесів 
децентралізації влади, залучення яких до інсти-

туціональної реструктуризації перетворюють їх 
у: а) найважливіший чинник соціально-економіч-
ної, психологічної, демографічної та духовно-но-
осферної трансформації соціуму, який убезпечує 
надійність, ефективність та результативність 
функціонування територіальної громади у сіль-
ській місцевості; б) стратегічний ресурс систем-
но-універсальних змін, що уможливлює удо-
сконалення змісту, добір та розробку широкого 
розмаїття форм і методів місцевого самовряду-
вання, використання яких в якості цілеспрямо-
ваного (свідомого) регулятора, убезпечує досяг-
нення цілей, визначених певною територіальною 
громадою, та розв’язання пріоритетних завдань.

Таблиця 1
Сутність базових категоріальних понять «розвиток» та «розвиток  

сільської територіальної громади» у контексті забезпечення духовно-ціннісного розвитку 
сільських територіальних громад в України *

Поняття Сутність категорії та її дефініційна визначеність за авторським трактуванням

Розвиток 
[12, с. 74, с. 104]

Загальна концепція, що передбачає встановлення балансу між задоволенням сучасних 
потреб населення і захистом інтересів майбутніх поколінь, включаючи їхню потребу у 
безпечному і здоровому довкіллі, високому рівні і якості життя та когнітивно-інформа-
ційному зростанні. Процес, унаслідок якого відбувається зміна якості чого-небудь, пере-
хід від одного якісного стану до іншого, більш високого.

Керований розви-
ток [13]

Основою інтенсифікації процесів відродження, регенерації, загальноекономічного при-
скорення та підвищення соціальних стандартів – є застосування суб’єктами управління 
різного рівня у своїй діяльності принципів системно-універсального підходу до: ціле-
спрямування; формування певного типу механізму; використання сучасних галузей 
соціальної практики, які дозволяють: енергійно й об’єктивно змоделювати різні варіанти 
елімінування загроз при управлінні за цілями соціально-економічного розвитку терито-
рій; з високою точністю спрогнозувати їхні результати; вибрати й реалізувати найбільш 
оптимальний для України чи певного регіону (місцевості) варіант розвитку подій за 
будь-яких умов функціонування національного господарства.

Соціально-еконо-
мічний розвиток 
[14]

Процес безупинної зміни матеріального базису виробництва, а також трансформації усієї 
сукупності різноманітних відносин між економічними суб'єктами та соціальними групами 
населення.

Сталий розвиток 
[15, с. 17, 79]

Складний суперечливий процес, у якому взаємодіють позитивні і негативні фактори, а 
періоди прогресу змінюються періодами регресу. Розширене відтворення та поступова 
якісна зміна продуктивних сил, науки, культури й добробуту суспільства.
Запропонована світовим співтовариством, а також уточнені й поглиблені положення су-
часної концепції бажаного та цілеорієнтованого суспільного розвитку, що ґрунтується на 
стратегії оптимізації всієї діяльності людства (передусім, економічної, соціальної, духо-
вної) у їхній взаємодії з довкіллям, навколишнім природним середовищем.

Розвиток сіль-
ських територі-
альних громад ** 
(авторське визна-
чення, що деталі-
зовано у попере-
дній праці [16])

Представляє закономірне явище, що:
відтворює цільові структурно-динамічні, ресурсно-функціональні, параметричні, норма-
тивно-правові, інституціональні, господарські, технологічні, психологічні, духовні, со-
ціально-економічні, медико-демографічні, когнітивно-інформаційні, управлінські, сис-
темно-універсальні та суспільно-політичні поліфункціональні зміни в межах сільських 
територіальних громад та у масштабах розвиненості їхнього стратегічного потенціалу, 
які відбуваються при синхронізації соціально-економічних, демографічних, духовних, 
культурно-освітніх процесів із цільовою трансформацією певної соціально-економічної 
системи до сталого розвитку;
убезпечує: а) агломерацію різних за природою відносин; б) ущільнення взаємодії між 
регіонами, місцевостями тощо; в) спеціалізацію території; г) результативність ресурсно-
функціональної перебудови територіальної громади у сільській місцевості; д) ефектив-
ність їхнього функціонування задля ініціювання процесів регенерації, загальноеконо-
мічного прискорення й цілеорієнтованого духовно-ціннісного розвитку для розбудови в 
державі територіальних громад когнітивно-інформаційного типу.

Системно-уні-
версальні функ-
ції суб’єктів 
управління щодо 
забезпечення ду-
ховно-ціннісного 
розвитку сіль-
ських територі-
альних громад **

Визнається в якості об’єктивної сукупності специфічних і пріоритетних, для певної 
громади, управлінських функціоналів, визначення, реалізація та контроль за повним і 
якісним виконанням яких провадиться не лише з метою формування, добору та синх-
ронізації інтеграційного комплексу управлінських процедур у площині забезпечення 
духовно-ціннісного розвитку сільських територіальних громад, а й задля спрямування 
їхньої суспільної, законотворчої, соціальної, екологічної, культурної, освітньої, виробни-
чо-господарської, технологічної, когнітивно-інформаційної та іншої природи діяльності у 
напрямі стимулювання й активізації процесів у напрямі забезпечення переходу регіону, 
у цілому чи місцевості, зокрема, на траєкторію сталого розвитку до перспективних кутів 
соціально-економічного відродження, високого рівня ефективності та надійності функціо-
нування.

* Джерело: згруповано, розкрито, уточнено та систематизовано у табличному вигляді автором статті, що приведено 
за даними наукових джерел [12-15],
** Визначено та сформульовано автором за результатами обґрунтування сутності і змісту дефініції, що репрезенто-
вано у попередній науковій роботі [16]
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Висновки з даного дослідження і перспекти-
ви подальшого розвитку у цьому напрямку. Пев-
ним чином підсумовуючи вище зазначене, можна 
підтвердити про те, що: фундаментальними за-
вданнями, які убезпечуватимуть розв’язання ба-
гатовимірної науково-прикладної проблеми щодо 
забезпечення духовно-ціннісного розвитку сіль-
ських територіальних громад в Україні у кон-
тексті переходу держави та її регіонів до сталого 
розвитку – є:

– сформулювання та обґрунтування таких ви-
хідних положень теорії місцевого самоврядуван-
ня, що не суперечуватимуть усталеним основам 
теорії розвитку продуктивних сил і регіональної 
економіки;

– розроблення й обґрунтування домінант 
концепції забезпечення духовно-ціннісного роз-
витку сільських територіальних громад в Укра-
їні, яка повинна набувати системно-універсаль-
ні ознаки. При цьому, останнє стає можливим 
лише у разі: а) інтеграційного та синхронного 
застосування у її положеннях принципів сис-

темного, синергетичного та програмно-цільово-
го підходів до процесів формування, розбудови 
та подальшого розвитку територій в ресурсних 
обмеженнях; б) сформування та застосування 
на практиці такого управлінського інструмен-
тарію, який убезпечить не лише раціоналіза-
цію освоєння/використання стратегічного по-
тенціалу сільської територіально громади, а й 
відбудову її структури та інформаційних, нор-
мативно-правових, інституціональних, вироб-
ничо-господарських, технологічних, соціально-
економічних, духовних, суспільно-політичних 
та іншої природи відносин; в) ущільнення ре-
сурсно-функціональних і системно-універсаль-
них взаємозв’язків, сформованих у відповід-
ності до синергетично-просторового, часового, 
міжрегіонального, духовно-ноосферного, куль-
турного, освітнього та міжгалузевого об’єднання 
сільських територіальних громад за цільовим 
функціоналом організаційного й управлінського 
узгодження їхньої реструктуризації у контексті 
децентралізації влади в Україні.
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ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ  
ДУХОВНО-ЦЕННОСТНОГО РАЗВИТИЯ ТЕРРИТОРИАЛЬНЫХ ОБЩИН  
В СЕЛЬСКОЙ МЕСТНОСТИ В УКРАИНЕ

Аннотация
В статье сформированы и обоснованы теоретические основы обеспечения духовно-ценностного раз-
вития сельских территориальных общин в Украине. Раскрыто и усовершенствовано понятийно-кате-
гориальное поле теории местного самоуправления за счет авторской трактовки понятий: «развитие 
сельских территориальных общин»; «духовно-ценностное развитие»; «духовно-ценностное развитие 
сельских территориальных общин»; «системно-универсальные функции субъектов управления по обе-
спечению духовно-ценностного развития сельских территориальных общин». Обосновано, что детер-
минанты духовно-ценностного развития в процессе децентрализации власти в Украине в ресурсных 
ограничениях превращаются во все более важный фактор социально-экономической трансформации 
украинского социума. Раскрыто и доказано, что в качестве стратегического ресурса стимулирования 
и обеспечения системно-универсальных изменений на территории государства, параметры духовно-
ценностного развития сельской территориальной общины, все в большей степени определяют необхо-
димость усовершенствования содержания, основательного поиска и создания широкого разнообразия 
форм и методов местного самоуправления, что можно использовать в Украине в качестве целена-
правленного (сознательного) влияния коррелянтов по обеспечению эффективности и результативности 
функционирования территориальных общин в сельской местности.
Ключевые слова: сельские территориальные общины, системно-универсальные функции, духовно-
ценностное развитие.
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THEORETICAL FOUNDATIONS OF SECURITY VALUE  
OF SPIRITUAL AND TERRITORIAL COMMUNITIES  
IN RURAL AREAS IN UKRAINE

Summary
This article formed the theoretical basis and justified to ensure the spiritual and value-development of 
rural territorial communities in Ukraine. Disclosure and improved conceptual-categorical field theory of 
local government at the expense of the author's interpretation of the terms: «Territorial development 
of rural communities»; «Spiritually-valuable development»; «Spiritually-valuable territorial development 
of rural communities»; 'System-function universal subjects of management to ensure the spiritual and 
value-development of rural territorial communities. « It is proved that the determinants of spiritually-
valuable development in the process of decentralization of power in Ukraine is becoming an increasingly 
important factor of social and economic transformation of the Ukrainian society. Disclosure and proved 
that as a strategic resource to ensure system-universal changes in the state, the parameters of spiritually-
valuable development of rural territorial communities increasingly define the need to improve the content, 
thorough research and the creation of a wide variety of forms and methods of local government that can 
used in Ukraine as a deliberate (conscious) correlators influence to ensure the efficiency and effectiveness 
of the functioning of local communities in rural areas.
Keywords: rural territorial community, system-universal functions, of spiritually-valuable development.


